¡Tú eres Alemania!: la potencia europea busca una nueva imagen

Se despliega, con un presupuesto de 35 millones de euros,  la mayor campaña mediática de la historia del país y quizá de Europa a favor de los niños. 

José Félix Pons de Villanueva*          

"Alemania debe convertirse en un país más favorable a los niños", este es el motivo de los promotores de la campaña Du bist Deutschland! (¡Tú eres Alemania!) y así lo exigen también más de 30 medios de comunicación. Esta iniciativa, independiente de los partidos políticos, supone una inversión de 35 millones de euros. El núcleo de la campaña es un spot de televisión de dos minutos de duración qué está siendo emitido desde el 15 de diciembre en 12 cadenas de televisión.

Los motivos y la situación en el país

El iniciador de la campaña, el presidente de Bertelsman AG (una de las mayores empresas editoriales y mediáticas del mundo), Gunter Thielen, declara: "Los niños son el futuro de nuestro país pero en la vida corriente no les prestamos la atención adecuada. Esta campaña quiere hacer de Alemania un país más amigo de los niños y nos interpela a que recapacitemos nuestra opinión sobre los niños. Necesitamos un clima de mayor aceptación de los niños. Para alcanzarlo precisamos de una base amplia. Cuantas más personas del país colaboren, mejor: políticos, empresarios, cuidadanos... Las empresas comprometidas con esta campaña quieren contribuir con este empujón".

A continuación se enumeran algunos datos en relación a la familia:


· La investigación internacional Unicef sobre la situación de los niños en los países ricos (www.unicef.es, 2005) daba como resultado que, en Alemania, la situación es mediocre. Entre los 21 países participantes Alemania abtuvo la posición 11 (España ocupa la posición 8). Entre los factores investigados se encuentran: situación material, salud, formación, relación con los padres y con niños de su edad, forma de vida y riesgos desde el punto de vista de niños y jóvenes.

· 10,2 por ciento de los niños viven en una situación de pobreza, es decir en hogares que tienen a su disposición menos del 50 por ciento de la ganancia media neta.

· 24 por ciento de los niños alemanes crecen sin hermanos.

· 15 por ciento de los niños no tienen más que tres amigos.

· 34 por ciento  de los niños se quejan de que no tienen amigos con los que jugar en el vecindario

· 27 por ciento de los jóvenes no participan en ningún grupo o en ninguna asociación.

· Entre las actividades de la familia, sólo un 30 por ciento se dedica a actividades de tiempo libre con los niños.

· 53 por ciento de los niños temen que el número de personas pobres irá en aumento.

· El 38 por ciento temen que sus padres se queden en paro.

En relación al desarrollo familiar se obtienen los siguientes datos: 

· El promedio de niños nacidos por  mujer es de 1,33 (2006), mientras que en Francia o Islandia el promedio se encuentra en 2,1.

· El número de niños nacidos en Alemania en la primera mitad de 2007 (313.100) bajó un 0,3 por ciento en relación a la primera mitad de 2006 (313.900).

· El 35 por ciento de las mujeres con estudios universitarios en la Alemania occidental no tienen hijos.

· Sólo el 25 por ciento de los alemanes están convencidos de que viven en un país favorable a los niños. En Francia está convencida un 80 por ciento de la población.

· Para los alemanes, la cifra ideal de hijos es de 2,0, mientras que en Francia son un promedio de 2,4 hijos. También el 36 por ciento de los franceses piensan que la cifra ideal son tres o más hijos, mientras que sólo el 16 por ciento de los alemanes piensan así.

· El 78 por ciento de los alemanes asocian la paternidad con desventajas financieras.

· Uno de cada cuatro varones y una de cada 7 mujeres no quiere tener hijos en Alemania.


La campaña

"Tu fuiste un accidente, un pequeño accidente, un percance. Realmente nos descuidamos por un momento. Pero todo ha salido bien, muy bien. ¡No podía haber ocurrido nada mejor! Se puede enterar todo el mundo: ¡Hurra, la culpa es nuestra!".

Este anuncio que nos presenta a una madre en bañador, con su bebé en brazos, a todo color y en doble página en los diaros de mayor repercusión en el país, es uno de los cuarenta anuncios que irán apareciendo en la prensa hasta el mes de mayo en el país para fomentar un cambio de clima mental que logre una mayor aceptación de los niños en la sociedad alemana. 

Además de los anuncios impresos, cada día entre las 19.56 y las 20.13 aparece simultáneamente un spot de dos minutos de duración en las doce televisiones más importantes del país y alcanzará a unos 17 millones de cuidadanos. Las bonitas imágenes del anuncio van acompañadas de la siguiente explícita y directa  declaración: 

"Nos vuelves locos. Lloras toda la noche. Te orinas en la cama. Te salen los primeros dientes y luego incluso el sarampión. Primero el parvulario, luego el colegio y con 15 años nos tienes a nosotros. Sí, tú nos haces locamente felices. Tu adquisición es gratuita. Luego se vuelve cara. Necesitas tiempo y espacio. Nos «cuestas» los zapatos nuevos, la televisión grande y las vacaciones en la costa. Tú no eres un lujo, tú eres impagable. Hay muchos motivos para no tener hijos y el mejor para tenerlo: tú. No puedes hablar y nos explicas el mundo. No puedes correr y nos ayudas a dar un salto. Aprendes tanto cada día y nos enseñas mucho más. Nos muestras que nunca es mal momento sino realmente el mejor para recibirte. Tienes padre y madre y necesitas todo el país para crecer felizmente. No estás solo, sino que eres nuestra tarea más valiosa. Tú haces de dos personas una familia, de la vivienda más pequeña, un lugar de juego y de aventuras y, de fideos y salsa de tomate, una comida de fiesta".

Y el anuncio concluye con esta rotunda frase: "Necesitamos más como tú, porque sin ti el presente no es divertido y el futuro ya pasó. Tú eres Alemania (Du bist Deutschland)".

Esta asombrosa campaña (www.du-bist-deutschland.de) está financiada por diversos medios de comunicación privados (ARD, ZDF, SAT1, RTL, Kabel eins, Vox, n-tv, N24, Premiere) que han formado una sociedad de responsabilidad limitada para asegurar que se cumpla el fin de la campaña. Participan personajes de la vida pública, moderadores de televisión y deportistas como Reinhold Beckmann, Johannes B. Kerner, Florian Langenscheidt, Peter Maffay, Henry Maske, Nina Ruge, Eva Padverg y Renate Schmidt, que no cobran por su participación. Empresas como Deutsche Post AG, E.ON AG, etc. aseguran la financiación del proyecto. Por otro lado, importantes grupos editoriales como Axel Springer, WAZ-Mediengruppe ofrecen espacios gratuitos para los anuncios. Y, por último, más de cien emisoras de radio, Google, una empresa que publicita anuncios a través de vallas en las calles y una empresa de cine contribuyen a la difusión del mensaje. Varias agencias de marketing y publicidad han ofrecido gratuitamente sus equipos a disposición de la campaña.

Niños de toda Alemania han contribuido a expresar sus pensamientos sobre una Alemania con un presente y un futuro feliz, y los han plasmado en dibujos. La página web de la campaña incluye a todas las instituciones del país que trabajan por los niños (guaderías, clubs juveniles, asociaciones deportivas, etc.) e informan sobre ofertas concretas en las distintas ciudades. Los ayuntamientos y cuidades cuentan también con la posibilidad de presentar su atractivo para los niños, algo tan simple como lugares de juego, actividades de teatro infantil, un paraíso infantil en un centro comercial, etc. Desde Hamburgo a Munich, la gama de posibilidades es amplia. La página web también presenta posibilidades de diálogo con foros moderados.

Una valoración histórica y social

¡Es un cambio copernicano! Hace 37 años, el 6 de junio de 1971, la cabecilla del feminismo alemán, Alice Schwarzer, lanzó con ayuda de la revista STERN una campaña con la portada llena de mujeres famosas, que aparecían bajo el lema "Yo he abortado" (p.e. Romy Schneider, Senta Berger, Sabine Sinjen, Carola Stern y Veruschka Gräfin von Lehndorff). Más tarde algunas dijeron que en realidad no lo habían hecho, pero querían celebrar la posibilidad de poder hacerlo, tras la liberalización de la ley en Alemania. De hecho, el cálculo oficial es que, desde la liberalización, han tenido lugar 4 millones de abortos y no es una aberración suponer que la cifra real es probablemente el doble: 8 millones de abortos. Un hecho siempre oculto en el análisis del invierno demográfico de Europa.

Es también llamativo que este año, la ministra federal de la familia, Ursula von der Leyen, tras ceder a la presión de muchos padres, diera orden de que se retirase el material de la "Bundeszentralle für gesundheitliche Aufklärung" (central federal para la información sanitaria) que describía con todo detalle contenidos de la reproducción humana y de la contracepción, sin ningún tipo de pudor y respeto por la educación afectiva y que eran distribuídos arbitrariamente en los colegios, sin previo aviso a los padres, violando así la ley de protección de menores.

¿No resulta paradógico que en uno de los paises más ricos del mundo se hable de pobreza infantil? Esta campaña, en efecto, nos pone sobre la pista da la importancia capital de la misión educadora de los padres, ejercida con dedicación. El gobierno está empeñado en facilitar la entrada de la mujer en el mundo del trabajo, debido a la falta de personal capacitado en el país, desplegando una red de 750.000 guarderías y con otras medidas, como la baja laboral educativa del padre subvencionada por el estado. La cuestión de fondo sobre todo: ¿Qué percepción tienen el padre y la madre sobre lo que supone tener un proyecto de vida logrado y feliz que incluya y no descarte a los hijos y lo que su educación conlleva?

Llama poderosamente la atención la fuerza con la que Alemania quiere cambiar su imagen hacia adentro, liderando un cambio social que sin duda es todo un ejemplo para Europa y para el mundo. Este esfuerzo no procede del Estado y tampoco de la Iglesia, sino de la sociedad civil y de individuos que, cada vez se dan más cuenta de que el país está en sus manos y que no pueden conformarse con esperar algo del Estado. Y curiosamente son los medios de comunicación (los mismos que nos están enseñando continuamente no lo que es la familia, sino modelos de personas egoístas que sólo quieren recibir y nunca dar) los que con esta campaña están contribuyendo a un nuevo modo de ver la vida y el futuro de la vida. Es un buen motivo de esperanza.
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